Toàn văn phát biểu của đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh tại Kỳ họp
 thứ hai mươi ba, HĐND tỉnh khóa XIV
Tại Kỳ họp thứ 23, HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2021 - 2026, đồng chí Nguyễn Huy Dũng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh, đã có bài phát biểu quan trọng. Dưới đây là toàn văn bài phát biểu.
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Đồng chí Nguyễn Huy Dũng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh phát biểu tại Kỳ họp
Kính thưa đồng chí Trịnh Việt Hùng, Ủy viên dự khuyết Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy

Kính thưa đồng chí Phạm Hoàng Sơn, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh

Kính thưa các đồng chí chủ toạ Kỳ họp, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo tỉnh

Kính thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh, các vị khách quý

Kính thưa toàn thể nhân dân!

Đến giờ phút này, có thể khẳng định thành tựu phát triển kinh tế - xã hội năm 2024 của Thái Nguyên thật đáng tự hào! Có được những kết quả này là nhờ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự đoàn kết, chung sức, đồng lòng, sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân.
Đối với những mặt tồn tại, hạn chế mà đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ và các vị đại biểu HĐND đã chỉ ra, cá nhân tôi trên cương vị Chủ tịch UBND tỉnh sẽ nghiêm túc rút kinh nghiệm và tập trung khắc phục hiệu quả trong năm 2025.
Tôi yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành, chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm khắc hơn nữa với bản thân mình để thực thi công vụ một cách đầy đủ, trách nhiệm; đồng thời chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức, người lao động ở cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã thực thi công vụ với một cảm xúc, một tình yêu Thái Nguyên nồng nàn như đồng chí Bí thư Tỉnh ủy đã luôn nhắc nhở.
Tôi xin tiếp thu ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy, ý kiến của HĐND tỉnh để chỉ đạo các sở, ngành, địa phương triển khai tổng thể, toàn diện mọi nhiệm vụ năm 2025 mà UBND tỉnh được Tỉnh ủy và HĐND tỉnh giao theo thẩm quyền. Ngay sau khi được HĐND tỉnh thông qua 32 nội dung mà UBND tỉnh trình tại Kỳ họp 23 này, UBND tỉnh sẽ tổ chức triển khai thực hiện. Trong đó, chú trọng công tác an sinh xã hội những tháng giáp Tết Nguyên đán, bảo đảm mọi người, mọi nhà đều có Tết.
Ở đây, tôi xin báo cáo làm rõ thêm những điểm quan trọng mà UBND tỉnh tập trung triển khai năm 2025 và các năm tiếp theo để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế và thu ngân sách Nhà nước. Đây là nhiệm vụ hết sức khó khăn, thách thức vô cùng lớn.

Một là hạ tầng giao thông

1 đồng đầu tư cho hạ tầng giao thông có thể tạo ra 3 đến 6 đồng tăng trưởng kinh tế. Năm 2025, Thái Nguyên dự kiến dành khoảng hơn 1.300 tỷ đồng đầu tư công từ ngân sách Nhà nước cho hạ tầng giao thông. Bên cạnh đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Giao thông Vận tải phối hợp với Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam triển khai tuyến giao thông du lịch trà trên tuyến đường sắt Hà Nội - Thái Nguyên, dự kiến đi vào hoạt động thử nghiệm từ 01/01/2025, chính thức từ 01/3/2025. Kinh phí đầu tư từ nguồn của Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam và từ nguồn xã hội hoá.

Hai là hạ tầng điện

1 đồng đầu tư cho hạ tầng điện có thể tạo ra 3 đến 5 đồng tăng trưởng kinh tế. Năm 2025, phấn đấu tạo mọi điều kiện tốt nhất về giải phóng mặt bằng, thủ tục hành chính để hoàn thành 8 dự án điện trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên với tổng kinh phí đầu tư khoảng 1.800 tỷ đồng từ nguồn của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN).

Ba là hạ tầng số

1 đồng đầu tư cho hạ tầng số có thể tạo ra 2 đến 4 đồng tăng trưởng kinh tế. Năm 2025, phấn đấu mời thu hút đầu tư khoảng 2.500 tỷ đồng từ doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp nước ngoài vào phát triển hạ tầng số tại Thái Nguyên, tập trung vào hạ tầng mạng băng rộng di động 5G và khởi công mới tối thiểu 1 dự án trung tâm dữ liệu tại Thái Nguyên để cung cấp dịch vụ dữ liệu cho cả khu vực. Đây là tiền đề để Thái Nguyên trở thành trung tâm dữ liệu của khu vực trung du và miền núi phía Bắc.

Bốn là hạ tầng cụm công nghiệp, khu công nghiệp

Cụm công nghiệp, khu công nghiệp là một hạ tầng quan trọng, là những “nắm đấm” nhằm tạo đột phát trong phát triển kinh tế, thu hút đầu tư của tỉnh.

Đối với các cụm công nghiệp, nếu nỗ lực phấn đấu, với diện tích đất cụm công nghiệp đủ điều kiện thu hút đầu tư khoảng 200ha, giải phóng mặt bằng thêm 700ha, thì không gian thu hút đầu tư năm 2025 của các cụm công nghiệp có thể đạt khoảng 19.000 tỷ đồng.

Đối với các khu công nghiệp, nếu nỗ lực phấn đấu, với diện tích đất khu công nghiệp đủ điều kiện thu hút đầu tư khoảng 130ha, 4 khu công nghiệp đang thẩm định chủ trương đầu tư với tổng diện tích 1.400ha, thì không gian thu hút đầu tư năm 2025 của các khu công nghiệp có thể đạt khoảng 27.000 tỷ đồng.

Năm là dự án phố đi bộ

Tập trung giải quyết thủ tục lựa chọn nhà đầu tư và khởi công dự án trong năm 2025. Đây là một điểm nhấn, một không gian - kiến trúc - cảnh quan đặc sắc, hấp dẫn, thu hút cư dân thành phố và khu vực lân cận. Tạo không gian cảnh quan, văn hóa, tổ chức sự kiện lớn của tỉnh và thành phố. Tăng quỹ nhà ở, giảm áp lực về nhu cầu nhà ở cho khu vực, góp phần giải quyết an sinh, ổn định và hiện đại hóa xã hội. Góp phần tăng hiệu quả khai thác quỹ đất; tăng thêm nguồn thu ngân sách và góp phần vào tăng trưởng kinh tế xã hội của tỉnh.

Sáu là dự án sân golf

Tập trung hỗ trợ chủ đầu tư giải quyết dứt điểm các vướng mắc liên quan đến thủ tục pháp lý, yêu cầu chủ đầu tư tập trung nguồn lực, đẩy nhanh tiến độ thi công, đưa vào hoạt động 2 sân golf trên địa bàn tỉnh.

Bảy là bình dân học vụ số, trọng tâm là bình dân học AI

Triển khai phổ cập năng lực số cho toàn bộ người dân Thái Nguyên. Năm 2025, tập trung vào lực lượng lao động, đặc biệt là các hợp tác xã kinh doanh trong những lĩnh vực thế mạnh của Thái Nguyên, trọng tâm là phổ cập kỹ năng sử dụng trí tuệ nhân tạo vào hoạt động sản xuất, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh.

Tám là đưa bộ gene Thái Nguyên vào các cơ sở giáo dục đào tạo ở mọi cấp học

Từng bước đưa bộ gene Thái Nguyên vào các cơ sở giáo dục đào tạo ở mọi cấp học, gồm 5 đặc trưng, đó là thói quen rèn luyện võ cổ truyền và tinh thần thượng võ; văn hoá trà, mỗi người Thái Nguyên phải là một đại sứ trà Thái Nguyên; STEM và đổi mới sáng tạo; văn hoá đọc, thói quen học tập suốt đời; ngoại ngữ, tiếng Anh là ngôn ngữ thứ hai, tiếng Hàn, tiếng Trung là thế mạnh.

Chín là gian hàng Thái Nguyên trên các sàn thương mại điện tử lớn, tập trung vào TikTok và Shopee

Thiết lập gian hàng Thái Nguyên và hỗ trợ các hộ kinh doanh, hợp tác xã hiện diện hiệu quả trên các sàn thương mai điện tử lớn, năm 2025 tập trung vào gian hàng Thái Nguyên trên TikTok và Shopee.

Thái Nguyên sẽ thiết lập và duy trì bền vững mô hình gian hàng sản phẩm cấp tỉnh trên TikTok và Shopee. Gian hàng tỉnh Thái Nguyên nâng cao uy tín, giá trị thương hiệu, trở thành “1 điểm dừng” phục vụ tất cả các nhu cầu về mua, bán sản phẩm Thái Nguyên. Tham gia gian hàng sản phẩm của tỉnh, các doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên có cơ hội được tiếp cận công nghệ và tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng số cơ bản, cần thiết để thiết lập, duy trì vận hành kênh thương mại điện tử, quảng bá thương hiệu, kinh doanh hiệu quả trên môi trường số.

Mười là hệ sinh thái trà Việt

Tổng doanh thu năm 2024 của sản phẩm trà Thái Nguyên là khoảng 14.000 tỷ đồng. Để gia tăng giá trị xuất khẩu, trong năm 2025 cần sớm xây dựng một hệ tri thức đầy đủ về cây chè và sản phẩm trà, từ giống, đến kỹ thuật canh tác, thu hoạch, chế biến, tiêu thụ, giúp bà con nắm được những xu hướng mới nhất; xây dựng một hệ thống quản lý chất lượng; một hệ thống nhận diện thương hiệu và một mạng lưới đại sứ trà Thái Nguyên.

Mười một là nền tài chính carbon

Thực hiện tiến trình trung hòa carbon của Chính phủ, Thái Nguyên từng bước chuyển đổi xanh. Năm 2024, chúng ta đã chọn được một đối tác cụ thể, với những cam kết cụ thể, về việc phát triển nền tài chính carbon. Đối tác đó là Viện Nghiên cứu và Thử nghiệm Hàn Quốc (KTR). KTR là cơ quan kiểm định và cấp chứng nhận tín chỉ carbon được Liên hiệp quốc công nhận trên phạm vi toàn cầu.

Hai việc cụ thể mà Thái Nguyên và KTR sẽ hợp tác để triển khai năm 2025 là thiết lập Trung tâm nghiên cứu giao dịch carbon tại Thái Nguyên đánh giá tính khả thi, lập phương án đầu tư cho dự án tạo lập tín chỉ carbon tại Thái Nguyên với giá trị đầu tư ban đầu khoảng 20 triệu USD.

Mười hai là nền kinh tế không gian tầm thấp

Sau khi phát triển trên mặt đất, bám đường, các quốc gia đã tìm kiếm không gian phát triển mới bằng việc “ngầm hoá”, phát triển xuống dưới lòng đất với đột phá là tàu điện ngầm.

Sự ra đời của các thiết bị bay không người lái đã mở ra một không gian phát triển mới - gọi là không gian tầm thấp và nền kinh tế không gian tầm thấp. Năm 2025, nỗ lực triển khai đề án, cơ chế, chính sách thu hút đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất và hệ sinh thái dịch vụ máy bay không người lái (UAV) và phát triển kinh tế không gian thấp ở Thái Nguyên, tạo động lực tăng trưởng kinh tế mới cho tỉnh trong trung và dài hạn. Trước mắt, tập trung nhiệm vụ phát triển các giải pháp UAV phục vụ cho ngành nông nghiệp.

Kính thưa các vị đại biểu!

Thay mặt UBND tỉnh, tôi trân trọng cảm ơn cá nhân đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh đã luôn thấu hiểu, chia sẻ, hỗ trợ cá nhân tôi và UBND tỉnh trong việc triển khai các nhiệm vụ được giao.

Tôi cam kết sẽ cùng UBND tỉnh nỗ lực triển khai, luôn luôn cầu thị, lắng nghe ý kiến đóng góp của đại biểu HĐND tỉnh về các vấn đề của địa phương, tiếp thu, giải quyết các kiến nghị, đề xuất nhằm cải thiện chất lượng quản lý Nhà nước và thúc đẩy phát triển tỉnh.

Mục tiêu phát triển kinh tế và thu ngân sách nhà nước đặt ra năm 2025 là hết sức khó khăn, thách thức. Thái Nguyên cần phải huy động tổng lực và sử dụng hiệu quả các nguồn lực từ Trung ương, địa phương và các nguồn lực xã hội khác, tập trung vào các dự án có tính chất liên kết vùng, có tính hạ tầng, lan toả.

Năm 2025 sẽ là năm các sở, ngành tiến hành sáp nhập, tinh giản, tinh gọn mạnh và đặc biệt là chống lãng phí. Yêu cầu thực thi công vụ sẽ rất cao, đòi hỏi nỗ lực lớn của lãnh đạo các sở/ngành. Bộ máy có thay đổi nhưng nhận thức không thay đổi, con người không thay đổi nhận thức thì cũng không ý nghĩa. Chuyển đổi số sẽ là phương thức sản xuất mới, tạo ra mối quan hệ sản xuất mới để đáp ứng các yêu cầu mới nêu trên.

Các con số như đã trình bày ở phần trên chỉ có thể thành hiện thực khi cả hệ thống chính trị và nhân dân đồng lòng, nỗ lực, phát huy tiềm năng, thế mạnh và đặc biệt là nỗ lực làm việc hơn nhiều lần so với năm 2024.

Nếu từ ngày 1/1/2025, đối với chúng ta, ngày nào cũng phải là ngày 30, tháng nào cũng phải là tháng 12, thì may ra chúng ta mới có cơ hội hoàn thành mục tiêu đặt ra!

Tinh thần làm việc như vậy cũng là tinh thần chống lãng phí, tối ưu hóa, tiết kiệm thời gian theo tinh thần của Trung ương.

Nhân dịp chuẩn bị bước sang năm mới 2025 và đón Xuân Ất Tỵ, xin kính chúc sức khoẻ đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ, các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo cùng toàn thể quý vị đại biểu.

Năm Ất Tỵ lấy hình tượng con rắn là hình tượng của năm. Chúc cho chúng ta sẽ có một năm 2025 phát triển, thích ứng linh hoạt trước những diễn biến khó lường từ ngoại cảnh và liên tục tái sinh để trở nên một phiên bản mạnh mẽ hơn của chính bản thân mình và hoàn thành mọi mục tiêu đặt ra!

Xin trân trọng cảm ơn!

